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Η 

► Επιµέλεια: Ανθ/µος Αικατερίνη Κίκη

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ & ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η Κρήτη γνώρισε τη λαµπρή Προϊστορία µε κορύφωση 
το Μινωικό Πολιτισµό, την Αρχαιότητα µε σηµαντικά 
πολιτισµικά επιτεύγµατα, τον Μεσαίωνα µε αξιόλο-

γη πολιτισµική δηµιουργία: τη βυζαντινή και µεταβυζαντινή 
τέχνη και την Κρητική Αναγέννηση, και τη νεότερη περίοδο 
σηµαδεµένη µε αγώνες για εθνική απελευθέρωση και προ-
κοπή. Ο Όµηρος την ονοµάζει γαία (χώρα) και όχι νήσο, 
έχοντας επίγνωση του µεγέθους και της σπουδαιότητας 
της. Επίσης, οι φιλόσοφοι Πλάτωνας και Αριστοτέλης θεω-
ρούσαν την Κρήτη υπόδειγµα πολιτειακής και νοµοθετικής 
οργάνωσης, κιβωτό πανάρχαιων αξιών. 

Η οµορφιά της Κρήτης οφείλεται στην ταυτόχρονη συνύ-
παρξη του φυσικού µε το πολιτισµικό περιβάλλον. Στην Κρή-
τη υπάρχουν οροσειρές που θυµίζουν τις Άλπεις, συναντάει 
κανείς ερήµους και µικρές ζούγκλες, αλλά και περιοχές µε 
σχεδόν αρκτικό κλίµα ή µε σχεδόν τροπικό κλίµα. Αυτή την 
ποικιλία του τοπίου σπάνια τη συναντά κανείς σε µια περιοχή 
σχετικά περιορισµένη. Το κρητικό περιβάλλον είναι αποτέλε-
σµα χιλιόχρονης όσµωσης µεταξύ ανθρώπων και φυσικών 
δυνάµεων. Άλλωστε, η Κρήτη βρίσκεται σε ιδιαίτερα κοµβική 
γεωγραφική θέση ενώνοντας τρεις Ηπείρους: Ευρώπη, Ασία 
και Αφρική κι αποτελώντας ένα σταυροδρόµι πολιτισµών που 
φιλοξένησε γενιές Μινωιτών, Ελλήνων, Ρωµαίων, Βυζαντινών, 
Ενετών, Τούρκων, Εβραίων, Αιγυπτίων, ενώ πολλές µνήµες 
είναι ζωντανές και στοιχεία άλλων πολιτισµών είναι ακόµη 
µέρος της καθηµερινότητας των Κρητικών.

Τα υλικά κατάλοιπα των ανθρώπινων δραστηριοτήτων 
συνωστίζονται σε έναν αέναο διάλογο µε την κρητική φύση, 
πάνω στη ράχη αυτού του µακρόστενου «θεριού που κείτε-
ται στη θάλασσα». Με θηρίο παροµοιάζει την Κρήτη το πιο 
εκλεκτό από τα τέκνα της, ο Νίκος Καζαντζάκης. «Θηρίο 
αγαθό, καλότροπο, φωτεινό». Σε ένα έργο του επισηµαίνει: 
«Η Κρήτη φωτίστηκε πρώτη σε όλη την κατασκότεινη τότε 
Ευρώπη. Κι εδώ η ψυχή της Ελλάδας εξετέλεσε τη µοιραία 
της αποστολή: έφερε το θεό στην κλίµακα του ανθρώπου».

Η ΚΡΗΤΗ ΣΗΜΕΡΑ

Η Κρήτη είναι το µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας µε έκταση 
8.331 τετραγωνικά χιλιόµετρα (καταλαµβάνοντας το 6,3% της 
συνολικής έκτασης της ελληνικής επικράτειας), και το 5ο µε-
γαλύτερο στη Μεσόγειο. Το νησί χαρακτηρίζεται από έντονη 
γεωµορφολογία µε τα 3/5 περίπου της επιφανείας της να είναι 
ορεινά-ηµιορεινά (υψόµετρο µεγαλύτερο από 200 µ.). Η µεγα-
λύτερη πεδινή έκταση του νησιού βρίσκεται στο νότιο-κεντρικό 
τµήµα (πεδιάδα Μεσσαράς), ενώ από νοτιοανατολικά, αναπτύσ-
σεται η πεδιάδα της Ιεράπετρας. Τα κυριότερα από τα ορεινά 
συγκροτήµατα της Κρήτης βρίσκονται στα δυτικά στα Λευκά 
Όρη (Πάχνες, 2.453 µ.), στο κεντρικό τµήµα ο Ψηλορείτης / Ίδη 
(Τίµιος Σταυρός, 2.454 µ.), και τα Αστερούσια Όρη, ενώ προς τα 
ανατολικά τα Λασιθιώτικα Βουνά και τα όρη Σητείας. Το νησί της 
Κρήτης βρίσκεται στο νότιο άκρο της Ευρώπης, η απόσταση του 
προσδιορίζεται περίπου στα 160 χιλιόµετρα από την ηπειρωτική 
χώρα και εκτείνεται σε µήκος περίπου 256 χιλιοµέτρων (από 

► Επιµέλεια: Ανθ/µος Αικατερίνη Κίκη

«Από τη Στεία στα Χανιά
   η Κρήτη όλη αξίζει
 ποιο κλώνο του βασιλικού
    κόβγεις και δεν µυρίζει»
           Γιάννης Βάρδας  
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το δυτικό στο ανατολικό άκρο). Η ακτογραµµή της χαρακτη-
ρίζεται από βαθύ γεωγραφικό διαµελισµό µε πάνω από 1.000 
χιλιόµετρα ακτών, ενώ διαθέτει πλούσιο σύµπλεγµα νησίδων, 
όπως την Γαύδο, τη Ντία, το Κουφονήσι, το Γαϊδουρονήσι ή 
Χρυσή, τις ∆ιονυσάδες, τη Σπιναλόγκα και τα Παξιµάδια. Η 
Κρήτη χωρίζεται σε τέσσερις περιφερειακές ενότητες: Χανί-
ων, Ρεθύµνου, Ηρακλείου και Λασιθίου, οι οποίες ταυτίζονται 
µε τις εδαφικές περιφέρειες του κάθε νοµού και οι µόνιµοι 
κάτοικοι της ανέρχονται στους 601.159 (ΕΛ.ΣΤΑΤ., 2011). 

Στον οικονοµικό τοµέα, ο τουρισµός και η αγροτική παραγω-
γή είναι οι πιο δυναµικά αναπτυσσόµενοι οικονοµικοί τοµείς της 
Κρήτης. Το νησί διαθέτει το 50% των θερµοκηπίων στην Ελλάδα, 
ενώ παράλληλα οι ξενοδοχειακές κλίνες που υπάρχουν στο νησί 
αντιστοιχούν στο 21,3% των της ελληνικής επικράτειας, ποσοστό 
µεγαλύτερο από κάθε άλλη περιφέρεια της Ελλάδας (Σύνδεσµος 
Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων). Η Κρήτη είναι ένας κατ’ 
εξοχήν «τουριστικός προορισµός» µε πλήθος ξενοδοχειακών µο-
νάδων και τουριστικών καταλυµάτων, η οποία κατακλύζεται κατά 
την τουριστική περίοδο, κυρίως από αρχές Απριλίου έως το τέλος 
Οκτωβρίου, κάθε έτος από εκατοµµύρια επισκέπτες. Επιπλέον, 
αξιόλογη δραστηριότητα παρουσιάζουν οι πανεπιστηµιακές δοµές 
(οι Πολυτεχνικές σχολές στα Χανιά, το Πανεπιστήµιο Κρήτης στο 
Ρέθυµνο και στο Ηράκλειο, τα Ανώτατα Τεχνολογικά Ιδρύµατα σε 
όλους τους νοµούς) καθώς και τα Ερευνητικά Κέντρα ( Ίδρυµα 
Τεχνολογίας & Έρευνας, ΕΛΚΕΘΕ κ.λπ.).

Στον τοµέα υποδοµών, στο νησί της Κρήτης λειτουργούν 
τρεις κρατικοί αερολιµένες, ο ∆ιεθνής Αερολιµένας Ηρακλείου 
(Ν. Καζαντζάκης), ο ∆ιεθνής Αερολιµένας Χανίων (Ι. ∆ασκαλο-
γιάννης) και ο ∆ιεθνής Αερολιµένας Σητείας (Β. Κορνάρος) και 
βρίσκονται σε πλήρη λειτουργία καθ’ όλο το έτος, ενώ κατά τη 
θερινή περίοδο δέχονται τον µεγαλύτερο όγκο της επιβατικής 
κίνησης µε πτήσεις από το εσωτερικό και εξωτερικό.

Σηµειώνεται ότι, ο Κρατικός Αερολιµένας Ηρακλείου έρχεται 
πανελλαδικά πρώτος σε αριθµό πτήσεων charters και δεύτερος, 
µετά τον Αερολιµένα Αθηνών, σε κίνηση επιβατών και εµπο-
ρευµάτων στη Χώρα. Ακόµα, η Κρήτη διαθέτει δύο από τα πιο 
σηµαντικά λιµάνια της Ανατολικής Μεσογείου, το λιµάνι της 
Σούδας, που βρίσκεται σε απόσταση 8 χιλιοµέτρων από την πόλη 
των Χανίων και το λιµάνι του Ηρακλείου σε απόσταση 1,5 χιλιο-
µέτρου από την κεντρική Πλατεία της πόλης. 

Υπάρχουν ακόµα 4 µικρότερα λιµάνια στο Ρέθυµνο, στον 
Άγιο Νικόλαο Λασιθίου, στη Σητεία Λασιθίου και στο Καστέλι Χα-
νίων τα οποία δέχονται επιβατικά πλοία. 

Ο Βόρειος Οδικός Άξονας της Κρήτης (Β.Ο.Α.Κ.) είναι το 
σηµαντικότερο οδικό δίκτυο καθώς εξυπηρετεί τα 4/5 της του-
ριστικής κίνησης και τα 3/4 του τοπικού πληθυσµού κι ενώνει τα 
τέσσερα µεγάλα αστικά κέντρα της Κρήτης.

∆ΡΑΣΗ & ∆ΕΣΜΕΥΣΗ ΤΗΣ ΓΕ.Π.Α.∆. ΚΡΗΤΗΣ

Από τα πρώτα που διακρίνει κι αρχίζει να απολαµβάνει 
ο επισκέπτης της Κρήτης είναι η αίσθηση του ιδιαίτερου 
φυσικού περιβάλλοντος. Όσο εξοικειώνεται ο επισκέπτης 

βιώνει το κλίµα εγκαρδιότητας και φιλοξενίας που του επι-
φυλάσσεται από τους ντόπιους. 

Η Ελληνική Αστυνοµία µε τους περίπου 2.000 ανθρώ-
πους της σε όλη την Κρήτη συγκαταλέγεται µεταξύ των 
τοπικών φορέων που ενισχύουν τις συνθήκες µέσα στις 
οποίες η κοινωνία αναπτύσσεται κι ευηµερεί.

Όλες κι όλοι οι αστυνοµικοί της Γενικής Περιφερειακής 
Αστυνοµικής ∆ιεύθυνσης Κρήτης θέτουν σε προτεραιότητα την 
προστασία των δικαιωµάτων κάθε ατόµου, των επισκεπτών και 
ολόκληρης της τοπικής κοινωνίας. Το αστυνοµικό και πολιτικό 
προσωπικό της Κρήτης, ακολουθώντας τις καταστατικές αξίες του 
Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας, διαχειρίζεται και ενισχύει 
περιφερειακά τη δικαιοσύνη, την τάξη, την ευτυχία και ελευθερία 
των πολιτών, την κοινωνική σταθερότητα και τον πολιτισµό. 

Οι σχέσεις σεβασµού µε τον κάθε πολίτη αναπτύσσονται κα-
θηµερινά από τα στελέχη των 86 συνολικά οργανικών µονάδων 
της Κρήτης καλύπτοντας από ζητήµατα διοικητικής εξυπηρέ-
τησης, προληπτικών επιχειρησιακών σχεδιασµών (ασφάλειας, 
τροχαίας, τάξης) κι αντιµετώπισης κρίσεων έως και την προανα-
κριτική διαχείριση κι εξιχνίαση σοβαρών ποινικών υποθέσεων.

Επιπλέον, σε επίπεδο Κρήτης έχουν προβλεφθεί οργα-
νωτικές καινοτοµίες  που εναρµονίζονται µε τα τοπικά δε-
δοµένα και παράλληλα, απηχούν στο ολοκληρωµένο πλάνο 
προτεραιοτήτων ΠΟΙΟΤΗΤΕΣ 3 ΣΤΟΧΩΝ που διαχειρίζεται 
και εποπτεύει η Γ.Ε.Π.Α.∆. Κρήτης: 
► ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ∆ΙΠΛΑ ΣΤΟΝ ΚΑΘΕ ΠΟΛΙΤΗ το οποίο επι-

τυγχάνεται µε τα Τµήµατα και το Κλιµάκιο Αστυνοµικών 
Επιχειρήσεων σε όλους τους Νοµούς της Κρήτης, καθώς 
και του Τµήµατος, του Σταθµού και των Κλιµακίων Τρο-
χαίας Βορείου Οδικού Άξονα Κρήτης. Οι υπηρεσίες αυτές 
διαθέτουν δυναµικό και υλικοτεχνικά µέσα τα οποία εξα-
σφαλίζουν την εµφανή αστυνόµευση και την καθηµερινή 
επαφή των πολιτών µε τους αστυνοµικούς λειτουργούς 
πρώτης γραµµής και εξειδικευµένων σε θέµατα πρόλη-
ψης, ελέγχων και αστυνοµικής παρέµβασης. 

► ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ Ι∆ΙΑΖΟΥΣΑΣ ΕΓΚΛΗ-
ΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ το οποίο επιτυγχάνεται µε την Οµάδα Ει-
δικών Αποστολών (Ο.Ε.Α.) Κρήτης και την Οµάδα Αντιµε-
τώπισης Οργανωµένου Εγκλήµατος Κρήτης. Οι Οµάδες 
αυτές είναι επιφορτισµένες µε αποστολές που απαιτούν 
ειδικό χειρισµό, εξειδικευµένη εκπαίδευση και κατηρ-
τισµένη γνώση, διαδραµατίζοντας σηµαντικό ρόλο στην 
καταπολέµηση των µορφών της βαριάς και ιδιάζουσας 
εγκληµατικότητας στην περιφέρεια Κρήτης.

► ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ ΣΥΜΦΙΛΙΩΣΗΣ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ & ΚΑΙΝΟ-
ΤΟΜΙΑΣ το οποίο επιτυγχάνεται µε τις Κινητές Αστυνο-
µικές Μονάδες σε όλους τους νοµούς της Κρήτης, την 
Οµάδα Τουριστικής Αστυνόµευσης µε ποδήλατα στην 
πόλη των Χανίων και τις δράσεις που υλοποιούνται από 
το Γραφείο ∆ηµοσίων Σχέσεων της ΓΕ.Π.Α.∆. Κρήτης και 
αφορούν το όραµα της άµεσης σχέσης µεταξύ Αστυνοµί-
ας - Πολιτών που διέπεται από συµφιλίωση, ανθρώπινη 
επικοινωνία και τεχνολογική καινοτοµία.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΓΕΝΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ
ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ ΚΡΗΤΗΣ

Υπηρετείτε στην Κρήτη για ένα σηµαντικό διάστηµα. Ποια 
είναι η εµπειρία σας από το νησί;

Το έργο που καλούµαστε να επιτελέσουµε ως Αστυνοµι-
κοί λειτουργοί, ανεξαρτήτως τόπου στην ελληνική επικρά-
τεια διέπεται καθηµερινά από εντιµότητα, ευγένεια, αποτε-
λεσµατικότητα, υπευθυνότητα και ψυχραιµία στον διάλογο 
και στην κάθε πράξη µας. 

Σταθερή επιδίωξη όλων µας, και αυτό αφορά τους 
Αστυνοµικούς όλων των βαθµίδων και το σύνολο των πολι-
τικών υπαλλήλων, είναι η διατήρηση του επαγγελµατισµού 
στην καθηµερινή επαφή µε τους πολίτες, η έγκαιρη πρό-
ληψη των αδικηµάτων και συµβάντων και ο σχεδιασµός 
των ειδικών αστυνοµικών µας δράσεων. 

Βεβαίως, τα κοινωνικοοικονοµικά δεδοµένα και η γε-
ωγραφική θέση της Κρήτης θέτουν ακόµη υψηλότερα τον 
πήχη της αποτελεσµατικότητας και της ποιότητας των αστυ-
νοµικών υπηρεσιών. Είναι σηµαντικό να κατανοηθεί ότι ο 
τόπος αυτός αποτελεί προορισµό για εκατοµµύρια επισκέ-
πτες, ενώ κατά καιρούς παρουσιάζει τοπικές αστυνοµικές 
ιδιαιτερότητες. 

Σε κάθε περίπτωση για κάθε επιτυχηµένη διαχείριση 
ζητηµάτων και έκβαση επιχειρήσεων καθοριστικό ρόλο κα-
ταλαµβάνει διαχρονικά, ο ηθικός προσδιορισµός, η ενσυ-
νείδητη αφοσίωση του ανθρωπίνου δυναµικού στον κοινό 
µας σκοπό και την θέση ευθύνης δίπλα στον συνάνθρωπο 
και στον συνάδελφο µας.

Η Κρήτη είναι µια περιοχή µε µεγάλη ανοµοιοµορφία στο 
πεδίο της εγκληµατικότητας ανάµεσα στους Νοµούς του 
νησιού ενώ κάποιες περιοχές παρουσιάζουν και κρού-
σµατα βαριάς εγκληµατικότητας. Ποια µέτρα λαµβάνει η 
Ελληνική Αστυνοµία για την αποτροπή και αντιµετώπιση 
τέτοιων φαινοµένων;

Καταρχάς, αναφέρω την ποιοτική σταθεροποί-
ηση και τη λειτουργική απόδοση των Υπηρεσιών 
της Ελληνικής Αστυνοµίας στο νησί µας, όπως 
αυτή αποτυπώνεται από τη διαρκώς πτωτική 
πορεία των δεικτών εγκληµατικότητας που 
έχουν τεθεί από το πρότυπο Στρατηγικού 
Σχεδιασµού του Αρχηγείου της Ελλη-
νικής Αστυνοµίας.

Η καταβαλλόµενη προσπά-
θεια εκ µέρους όλων των 
Αστυνοµικών Υπηρεσιών 
της Κρήτης θα συνεχιστεί 
µε αυξηµένη προσήλω-
ση στην ήδη ικανοποιητική  
απόδοση που διαγράφεται 
έως σήµερα. 

Αξίζει να σηµειώσω ότι από τις αποδοτικότερες δράσεις 
της Γενικής Περιφερειακής Αστυνοµικής ∆ιεύθυνσης Κρή-
της, είναι το ειδικό σχέδιο αστυνόµευσης για τις περιοχές 
της υπαίθρου του νησιού που στοχεύει στην προστασία των 
κατοίκων που διαβιούν στους περιαστικούς ιστούς της Κρή-
της και περιλαµβάνει µία σειρά από προληπτικά µέτρα (προ-
γραµµατισµένους ελέγχους κι έρευνες σε πάσης φύσεως 
χώρους, εγκαταστάσεις, αγροτικές περιοχές, συνεργασία µε 
Τοπικούς Φορείς-Αρχές, τακτική επικοινωνία µε κατοίκους). 

Σε ορισµένες περιοχές της Κρήτης, συνήθως αγροτι-
κές και ορεινές που καταγράφονταν φαινόµενα παράνοµης 
οπλοφορίας κι οπλοχρησίας στο πλαίσιο των εθιµικών πα-
ραδόσεων, καλλιέργειας και εµπορίας κάνναβης, ή εµπλο-
κής ατόµων σε «οικονοµίες ρίσκου» (εµπόριο όπλων, µα-
στροπεία, πώληση προστασίας σε νυχτερινά καταστήµατα ή 
ακόµη και η συµµετοχή σε κλοπές και ένοπλες ληστείες), οι 
παραβατικές συµπεριφορές τείνουν να εξαλείφονται αλλά 
και να εξιχνιάζονται πλήρως.

Ήδη διανύουµε την τουριστική περίοδο και οι αφίξεις επι-
σκεπτών στο νησί το επόµενο διάστηµα θα κορυφωθούν. 
Ποιος είναι ο σχεδιασµός που έχετε εκπονήσει για την 
ασφάλεια των τουριστών;

Από την πρώτη στιγµή και πολύ νωρίτερα  της επερχόµε-
νης τουριστικής κινητικότητας πραγµατοποιήθηκαν θεµατικές 
συναντήσεις µε τους τοπικούς Φορείς, τις Περιφερειακές και 
∆ηµαρχιακές Αρχές, όπου µεταξύ άλλων καταγράφηκαν τα 
αιτήµατα και οι προβλέψεις των συναρµοδίων λειτουργών και 
παράλληλα εκθειάστηκαν ευµενώς οι ήδη, εφαρµοζόµενες 
αστυνοµικές δράσεις. 

Επιπλέον, βρισκόµαστε σε σχεδόν καθηµερινή επικοινω-
νία µε όλα τα Προξενεία της Κρήτης και τα ειδικά του-

ριστικά σωµατεία και συνδέσµους για την οµαλή 
εξυπηρέτηση όλων των αιτηµάτων που αφορούν 

τους επισκέπτες µας. 
Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι έχουν, 

ήδη εκπονηθεί ειδικά σχέδια δράσεων 
για τις περιοχές Πλατανιά Χανίων, Χερ-
σόνησου - Μαλλίων Ηρακλείου, Μπα-
λί Ρεθύµνου και Ελούντας Λασιθίου 
τα οποία έχουν τεθεί σε εφαρµογή 
από τις αρχές του µηνός Μαΐου και 

θα συνεχιστούν έως το τέλος της 
καλοκαιρινής σεζόν. Ειδικότε-

ρα, καθηµερινά και για όλο το 
24ωρο διατίθενται αστυνοµι-

κοί πρώτης ανταπόκρισης για  
περιπολίες για την αποτελε-
σµατική παρέµβαση τους, 
όπου απαιτείται ή όποτε 

κρίνεται αναγκαίο και την κα-
λύτερη αστυνόµευση αυτών 
των τουριστικών περιοχών. 

νησιού ενώ κάποιες περιοχές παρουσιάζουν και κρού-
σµατα βαριάς εγκληµατικότητας. Ποια µέτρα λαµβάνει η 
Ελληνική Αστυνοµία για την αποτροπή και αντιµετώπιση 

Καταρχάς, αναφέρω την ποιοτική σταθεροποί-
ηση και τη λειτουργική απόδοση των Υπηρεσιών 
της Ελληνικής Αστυνοµίας στο νησί µας, όπως 
αυτή αποτυπώνεται από τη διαρκώς πτωτική 
πορεία των δεικτών εγκληµατικότητας που 
έχουν τεθεί από το πρότυπο Στρατηγικού 
Σχεδιασµού του Αρχηγείου της Ελλη-

Η καταβαλλόµενη προσπά-

ριστικά σωµατεία και συνδέσµους για την οµαλή 
εξυπηρέτηση όλων των αιτηµάτων που αφορούν 

τους επισκέπτες µας. 
Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι έχουν, 

ήδη εκπονηθεί ειδικά σχέδια δράσεων 
για τις περιοχές Πλατανιά Χανίων, Χερ-
σόνησου - Μαλλίων Ηρακλείου, Μπα-
λί Ρεθύµνου και Ελούντας Λασιθίου 
τα οποία έχουν τεθεί σε εφαρµογή 
από τις αρχές του µηνός Μαΐου και 

θα συνεχιστούν έως το τέλος της 

Ο Γενικός Περιφερειακός Αστυνοµικός ∆ιευθυντής Κρήτης,
Υποστράτηγος κ. Κωνσταντίνος Λαγουδάκης
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Επιπρόσθετα, δίνουµε έµφαση στην αρχική εντύπωση που 
σχηµατίζεται στον επισκέπτη κατά την  άφιξη του στον τόπο µας.

Είναι δεδοµένη, η εντατικοποίηση των διαδικασιών ελέγ-
χου στις εισόδους της χώρας ιδίως τα αεροδρόµια και τα 
λιµάνια, και γενικότερα σε όλους τους  χώρους αφιξοανα-
χωρήσεων, σε συνεργασία µε τους συναρµόδιους Φορείς 
και Υπηρεσίες. Ακόµη, στο σχεδιασµό περιλαµβάνονται 
οι έλεγχοι αστυνοµικής αρµοδιότητας για την προστασία 
της δηµοσίας υγείας και των καταναλωτών, οι έλεγχοι σε 
τουριστικά καταλύµατα κι επι-
χειρήσεις, η ενίσχυση της αστυ-
νοµικής παρουσίας, σε αρχαιο-
λογικούς χώρους και Μουσεία, 
όπου κατά τους θερινούς µήνες 
παρατηρείται αυξηµένη προσέ-
λευση επισκεπτών για την πα-
ροχή κάθε είδους χρηστικής πληροφορίας ή συνδροµής, 
η προληπτική δράση για αδικήµατα κατά της ιδιοκτησίας. 

Επιπλέον, πραγµατοποιούνται αυξηµένοι έλεγχοι τρο-
χαίας και οδικής ασφάλειας, για τη διευκόλυνση της κυ-
κλοφορίας και την πρόληψη των τροχαίων ατυχηµάτων, µε 
την εµφανή παρουσία περιπολικών και δικύκλων σε όλο το 
εθνικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο, στους χώρους µε αυ-
ξηµένη κυκλοφορία αλλά και σε σηµεία, όπου παρατηρείται 
συχνότητα τροχαίων ατυχηµάτων ή κυκλοφοριακών προβλη-
µάτων. ∆εδοµένη είναι η συστηµατοποίηση των ελέγχων σε 
τουριστικά λεωφορεία, για την ασφάλεια των µεταφορών, σε 
καταστήµατα ενοικιάσεων δικύκλων, κ.λπ..

Μπορούµε, να πούµε µε βεβαιότητα, ότι η Κρήτη είναι ένας 
ασφαλής τόπος διαµονής, µα και τουριστικός προορισµός, 
καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους;

Προτεραιότητα µας είναι να εξασφαλίσουµε τις ασφα-
λέστερες συνθήκες για τον επισκέπτη σε όλες τις φάσεις 
παραµονής του στο νησί, από τη στιγµή της άφιξης του στην 
Κρήτη, τον χρόνο διαµονής του  στο τουριστικό κατάλυµα 
επιλογής του,  τηµετάβαση του σε αρχαιολογικούς χώρους, 
τη διασκέδαση του, την ενασχόληση του µε κάποια από τις 
ποικίλες µορφές εναλλακτικού τουρισµού που προσφέρει 
η «ευλογηµένη» πατρίδα µας.  

Οι φυσικές οµορφιές του νησιού, το φιλόξενο πνεύµα των 
κρητικών  και η ασφάλεια των επισκεπτών είναι το τρίπτυχο της 
ζωντανής διαφήµισης της Κρήτης και της Ελλάδας στο εξωτερι-
κό. Οι καλύτεροι «πρεσβευτές» µας είναι οι ίδιοι οι επισκέπτες 
µας, οι οποίοι αναχωρούν µε τις καλύτερες εντυπώσεις, µε την 
υπόσχεση να επιστρέψουν σύντοµα κοντά µας. 

Αυτό για µας συνιστά την ισχυρότερη απόδειξη ότι 
είµαστε ασφαλής προορισµός. Σεβόµαστε τους ξένους 
επισκέπτες και την επιλογή τους να περάσουν τις διακο-
πές τους στην πατρίδα µας και είµαστε πάντα πρόθυµοι 
και έτοιµοι να τους υποδεχτούµε µε τον πιο ζεστό τρόπο 
και να δώσουµε την ευχερέστερη των λύσεων σε κάθε 
ζήτηµα αρµοδιότητας µας. 

Κάθε χρόνο, η θερινή περίοδος αποτελεί προσωπικό στοί-
χηµα για όλες και όλους µας. Τέλος, µε αφορµή το αφιέρωµα 
στις υπηρεσίες της ΓΕ.Π.Α.∆. Κρήτης  θέλω να εκφράσω τα 
θερµά µου συγχαρητήρια σε όλες της Συναδέλφισσες και 
όλους τους Συναδέλφους µου, οι οποίοι εργάζονται κόντρα 
στον χρόνο και τις δύσκολες συνθήκες για να ανταποκριθούν 
µε απόλυτη συνέπεια στα καθήκοντα τους. 

Η Ελληνική Αστυνοµία και σε τοπικό επίπεδο, διαθέτει στε-
λέχη που διακρίνονται για την εξειδικευµένη γνώση τους και την 

επιτυχηµένη διαχείριση σοβαρών 
ποινικών υποθέσεων. Επιπλέον, 
το δυναµικό όλων των ειδικών 
Οµάδων (Τ.Α.Ε., Ο.Π.Κ.Ε., ∆Ι.ΑΣ.) 
παρέχουν υψηλού επιπέδου επι-
χειρησιακή ετοιµότητα, εκπαιδεύ-
ονται µε αυστηρά πρότυπα και χα-

ρακτηρίζονται από επαγγελµατική ακρίβεια κατά την επιτέλεση 
των καθηκόντων τους. 

Οµοίως, αναφέρω το άριστο κλίµα συνεργασίας µεταξύ των 
Υπηρεσιών Ασφαλείας του νησιού, Τροχαίας Αστυνόµευσης και 
των Αστυνοµικών Τµηµάτων και βεβαίως, την κρίσιµη, πολύτιµη 
και καθοριστική συµβολή τους στα ζητήµατα της καθηµερινό-
τητας των πολιτών και επισκεπτών της Κρήτης.

Η διαχείριση των προσφυγικών και µεταναστευτικών ροών στη 
χώρα µας αποτελεί ζήτηµα που σε µεγάλο βαθµό απασχολεί και 
την Ελληνική Αστυνοµία ως εµπλεκόµενο φορέα. Ποιά είναι η ει-
κόνα του προσφυγικού/µεταναστευτικού ζητήµατος στην Κρήτη;

Η ΓΕ.Π.Α.∆. Κρήτης και όλες οι Υπηρεσίες της σε κάθε ανακύ-
πτουσα περίπτωση διαχείρισης µεταναστατευτικής ροής βρίσκο-
νται σε πλήρη ετοιµότητα, πάντοτε σε συνεργασία µε τις αρµόδιες 
κεντρικές υπηρεσίες του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνοµίας και 
µε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς στην περιφέρεια Κρήτης. 

Γενικότερα, οι µεταναστευτικές ροές είναι ζήτηµα που απασχο-
λεί τις νησιωτικές περιοχές καθηµερινά. Ωστόσο, κατά περιόδους 
στην Κρήτη κι εξαιτίας της µεγάλης γεωγραφικής της επιφάνειας 
παρουσιάζονται αθρόα µεταναστευτικά ρεύµατα για τα οποία ενερ-
γοποιείται ένας διευρυµένος µηχανισµός φροντίδας κι υποστήριξης 
από την τοπική κοινωνία αλλά και όλες τις δηµόσιες υπηρεσίες.

«Στο µετερίζι τσ’ ανθρωπιάς
και στης τιµής το χρέος
πρέπει κανείς να πολεµά

κι ας είν’ κι ο τελευταίος»

«Το έργο της Ελληνικής Αστυνοµίας στην Κρήτη, ανεξαρτήτως των 
συγκυριών και των σύγχρονων προκλήσεων παρουσιάζει διαχρονική 
ισχύ µε άρρηκτη ενότητα και διαδοχή των ανθρώπων που το συνθέ-
τουν και εστιάζει στο κοινωνικό συµφέρον και στην καθιέρωση ενός 
ασφαλούς περιβάλλοντος για όλες και όλους, για κάθε οικογένεια, 
πολίτη και επισκέπτη του τόπου µας. 
Σε κάθε περίπτωση, για κάθε επιτυχηµένη διαχείριση ζητηµάτων και 
έκβαση επιχειρήσεων, καθοριστικό ρόλο καταλαµβάνει διαχρονικά, 
ο ηθικός προσδιορισµός, η ενσυνείδητη αφοσίωση του ανθρωπίνου 
δυναµικού στον κοινό µας σκοπό και τη θέση ευθύνης δίπλα στο συ-
νάνθρωπο και στο συνάδελφό µας.» 



40 Ι ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ Ι ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 2017

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

Η Η ∆ιεύθυνσή µας έχει εδαφική αρµοδιότητα το Νοµό 
Χανίων, ο οποίος αποτελείται από επτά (7) καλλικα-
τρικούς δήµους.

Περιοχές µε αυξηµένη εγκληµατικότητα ή έξαρση παρα-
βατικότητας, λεγόµενες εγκληµατογόνες δεν υφίστανται. Τη 
∆ιεύθυνση απασχολούν κυρίως κλοπές, διαρρήξεις, κλοπές 
τροχοφόρων  και ελάχιστος αριθµός ληστειών οι οποίες στην 
πλειοψηφία τους έχουν εξιχνιαστεί. 

Η προαναφερθείσα  εγκληµατικότητα παρατηρείται και 
οφείλεται κατά κύριο λόγο στην οικονοµική κρίση 
που διέρχεται η Χώρα µας, καθώς επίσης  και 
στην  ιδιαίτερα αυξηµένη επισκεψιµό-
τητα που δέχεται ο  Νοµό µας κυρίως  
τους καλοκαιρινούς µήνες. Σε αυτό το 
σκηνικό έρχεται να δώσει λύση ο συν-
δυασµός των εποχούµενων περιπολι-
ών των Αστυνοµικών Τµηµάτων, των 
Ειδικών Εποχούµενων Περιπολιών 
της Ο.Π.Κ.Ε καθώς και των εποχού-
µενων περιπολιών σε δίκυκλο της 
οµάδας ∆Ι.ΑΣ. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζουν ευπαθείς στό-
χοι φύλαξης που βρίσκονται στην 
περιοχή µας (π.χ. εβραϊκή συνα-
γωγή), πορείες συγκεντρώσεις 
διαφόρων φορέων-συλλόγων 
και σωµατείων, οι εγκαταστά-
σεις της Αµερικανικής Ευκολίας 
Κρήτης στη Σούδα.

Η συνεργασία της Αστυνοµίας µε τους τοπικούς φορείς 
είναι υπαρκτή και ανεπτυγµένη στο έπακρο, προκειµένου 
επιτευχθεί το βέλτιστο δυνατό αποτέλεσµα οποτεδήποτε 
αυτό χρειαστεί. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η 
διαχείριση των παράτυπων µεταναστών που καταφθάνουν 
στην πόλη µας κατά περιόδους. Γενικότερα σε κάθε άλλη 
περίπτωση (π.χ. παραεµπόριο, έλεγχοι υγειονοµικού ενδια-
φέροντος-οικονοµικού ενδιαφέροντος κ.λ.π.) συνεργασίας, 
αυτή χαρακτηρίζεται ιδιαίτερα αποδοτική.

Το οδικό δίκτυο του Νοµού τόσο το επαρχιακό όσο και 
το εθνικό είναι πεπαλαιωµένο παρουσιάζει ιδιαιτερότητες, 
γεγονός το οποίο δυσκολεύει την ασφαλή κίνηση των οχη-
µάτων σε αυτό. Προς το σκοπό αυτό υπάρχει αύξηση των 
τροχονοµικών ελέγχων για πρόληψη και αποτροπή τροχο-
νοµικών παραβάσεων µε σκοπό τη µείωση των τροχαίων 

ατυχηµάτων και επιδιωκόµενο σκοπό την ελαχιστο-
ποίησή τους. Ειδικότερα έχει τεθεί σε εφαρµογή 
των Ειδικό Σχέδιο Οδικής, το οποίο έχει εκπο-
νηθεί και εφαρµόζεται από τη ∆ιεύθυνσή µας. 

Ο Νοµός µας αποτελεί έναν από τους δη-
µοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς 

της Χώρας µας. Θα µπορούσε κανείς 
να πει πως τα τελευταία χρόνια έχει 

γίνει πόλος έλξης αλλοδαπών 
όσο και Ελλήνων τουριστών. 
Αυτό φυσικά συνδέεται πολλές 
φορές µε την αύξηση κάποιων 
προβληµάτων - µορφών µικροε-
γκληµατικότητας (όπως π.χ. κλο-

«Τον σεβασµό βάνω µπροστά
κι ακολουθώ  από πίσω,

όπου κι αν πάω, µια καλή,
ανάµνηση ν’ αφήσω»

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΧΑΝΙΩΝ

οφείλεται κατά κύριο λόγο στην οικονοµική κρίση 
που διέρχεται η Χώρα µας, καθώς επίσης  και 
στην  ιδιαίτερα αυξηµένη επισκεψιµό-
τητα που δέχεται ο  Νοµό µας κυρίως  
τους καλοκαιρινούς µήνες. Σε αυτό το 
σκηνικό έρχεται να δώσει λύση ο συν-
δυασµός των εποχούµενων περιπολι-
ών των Αστυνοµικών Τµηµάτων, των 
Ειδικών Εποχούµενων Περιπολιών 
της Ο.Π.Κ.Ε καθώς και των εποχού-
µενων περιπολιών σε δίκυκλο της 
οµάδας ∆Ι.ΑΣ. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-

Το οδικό δίκτυο του Νοµού τόσο το επαρχιακό όσο και 
το εθνικό είναι πεπαλαιωµένο παρουσιάζει ιδιαιτερότητες, 
γεγονός το οποίο δυσκολεύει την ασφαλή κίνηση των οχη-
µάτων σε αυτό. Προς το σκοπό αυτό υπάρχει αύξηση των 
τροχονοµικών ελέγχων για πρόληψη και αποτροπή τροχο-
νοµικών παραβάσεων µε σκοπό τη µείωση των τροχαίων 

ατυχηµάτων και επιδιωκόµενο σκοπό την ελαχιστο-
ποίησή τους. Ειδικότερα έχει τεθεί σε εφαρµογή 
των Ειδικό Σχέδιο Οδικής, το οποίο έχει εκπο-
νηθεί και εφαρµόζεται από τη ∆ιεύθυνσή µας. 

Ο Νοµός µας αποτελεί έναν από τους δη-
µοφιλέστερους τουριστικούς προορισµούς 

της Χώρας µας. Θα µπορούσε κανείς 
να πει πως τα τελευταία χρόνια έχει 

Ο ∆ιευθυντής ∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Χανίων,
Αστυνοµικός ∆ιευθυντής κ. Λυµπινάκης Γεώργιος
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πές, κυκλοφοριακό πρόβληµα, έλλειψη χώρων στάθµευσης 
κ.λπ.), τις οποίες καλούµαστε να αντιµετωπίσουµε ενισχύο-
ντας το αίσθηµα ασφάλειας  τόσο του τουρίστα επισκέπτη όσο 
και του Χανιώτη πολίτη. Στην παλιά πόλη των Χανίων Αστυ-
νοµικοί ποδηλάτες πραγµατοποιούν εποχούµενες περιπολίες 
σε συνδυασµό µε τις πεζές περιπολίες τάξης και ασφάλειας 
είναι έτοιµοι - πρόθυµοι και κατάλληλα εκπαιδευµένοι να 
αντιµετωπίσουν οποιοδήποτε πρόβληµα ανακύψει και να το 
διαχειριστούν ανάλογα. Εν κατακλείδι µε όποιες ελλείψεις κι 
αν αντιµετωπίζει η ∆/νσή µας σκοπός µας είναι οι επισκέπτες 
της Πόλης µας να διανύσουν ήρεµα, ευχάριστα και πρωτίστως 
µε ασφάλεια τις διακοπές τους.
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Η Η ∆ιεύθυνση Ρεθύµνου δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στον 
περιορισµό των εγκληµατικών συµπεριφορών που 
αφορούν την παράνοµη οπλοκατοχή - οπλοφορία και 

την καλλιέργεια ναρκωτικών ουσιών (κάνναβη) , τα οποία είναι 
αποτέλεσµα πολύπλοκων κοινωνικών - οικονοµικών σχέσεων, 
συνδεδεµένων  µε την ιστορία του νησιού, την γεωµορφολογία, 
τα ήθη και τα έθιµα, ειδικά στις ορεινές και κτηνοτροφικές 
περιοχές του νησιού. Τα τελευταία χρόνια έχουν καταγραφεί 
αξιόλογες προσπάθειες µε στοχευµένη και διαρκής αντιµετώ-
πιση των φαινοµένων. Ενδεικτικό των προσπαθειών αυτών είναι 
το γεγονός ότι το έτος 2016 βεβαιώθηκαν 143 παραβάσεις για 
τον νόµο περί όπλων, ενώ κατασχέθηκαν 97 πυροβόλα όπλα. 
Στο πεδίο καταπολέµησης της καλλιέργειας φυτειών κάνναβης 
πραγµατοποιούνται επί σειρά ετών επιχειρήσεις ευρείας 
κλίµακας µε τη συνδροµή των εναέριων µέσων της 
Ελληνικής Αστυνοµίας σε συνεργασία µε τα Τ.Α.Ε. 
Ρεθύµνου και Μυλοποτάµου. Ενδεικτικά αναφέ-
ρεται ότι κατά το έτος 2016 συνελήφθησαν 176 
άτοµα για τον νόµο περί ναρκωτικών, ενώ εκρι-
ζώθηκαν 2.378 δενδρύλλια κάνναβης.

Η ανάπτυξη του δικτύου συνεργασιών µε 
θεσµικούς και τοπικούς φορείς αποτελεί ένα 
εκ των βασικών δυνατοτήτων που οφείλου-
µε να ενεργοποιήσουµε προκειµένου να 
υλοποιείται  µε επιτυχία ο Στρατηγικός 
Σχεδιασµός που θέτει η ηγεσία της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας.

Στο πλαίσιο αυτό και προς εξα-
σφάλιση του κοινού στόχου που 
δεν µπορεί να είναι άλλος από την 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των 
πολιτών, η ∆ιεύθυνση µας επιδιώκει 
τον διάλογο µε τους θεσµικούς και 

τοπικούς φορείς για την επίλυση ζητηµάτων προκειµένου οι όποιες 
αποφάσεις εφαρµοστούν να απηχούν την ίδια την τοπική κοινωνία.

Με την Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύµνου, τους πέντε δήµους 
του νοµού και την πανεπιστηµιακή κοινότητα διατηρούµε άψογη 
και αποδοτική συνεργασία και καταβάλλουµε κάθε προσπάθεια για 
διεύρυνση και ενίσχυσή της µε στόχο την προστασία της ζωής και 
της περιουσίας των πολιτών αλλά και του φυσικού περιβάλλοντος 
του τόπου µας. Επιπλέον, συνεργαζόµαστε µε τη ∆.Ο.Υ., το Ι.Κ.Α., τη 
∆ιεύθυνση ∆ηµόσιας Υγείας,  τις ∆/νσεις Πρωτοβάθµιας και ∆ευτε-
ροβάθµιας Εκπαίδευσης και την Επιθεώρηση Εργασίας Ρεθύµνου, 
την τοπική Εκκλησία, την Πανελλήνια Φιλοζωική Περιβαλλοντο-
λογική Οµοσπονδία για κάθε ζήτηµα κοινού µας ενδιαφέροντος.

Σύµφωνα µε την ετήσια έκθεση του Εργαστηρίου Συστηµάτων 
Χρηµατοοικονοµικής ∆ιοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης, η 

οποία δόθηκε στη δηµοσιότητα µε τον τίτλο «Εκτίµηση της 
επικινδυνότητας των Περιφερειακών Ενοτήτων της 
Ελλάδας βάσει των τροχαίων ατυχηµάτων το 2016», 
το Ρέθυµνο χαρακτηρίζεται ως νοµός χαµηλής επι-

κινδυνότητας από άποψη τροχαίων ατυχηµάτων. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα τροχαία ατυχήµατα 
στο νοµό µας είναι στην πλειονότητά τους 
υλικών ζηµιών ή ελαφρών τραυµατισµών 
και σπανιότερα σοβαρών τραυµατισµών ή 
θανατηφόρα. Ωστόσο, το προσωπικό των 
υπηρεσιών τροχαίας καταβάλλει καθη-
µερινά κάθε δυνατή προσπάθεια στον 
αγώνα πρόληψης και αποτροπής των 
τροχαίων συγκρούσεων εφαρµόζοντας 

το Στρατηγικό Σχέδιο 2011-2020 και 
τον Σχεδιασµό Οδικής Ασφάλειας 
της ∆ιεύθυνσής µας. Με πεζές και 
εποχούµενες περιπολίες σε όλο 
το αστικό και επαρχιακό δίκτυο 

«Όσο µπορείς πιό ταπεινά,
τα ζάλα σου να είναι

κι αν θέλεις να’σαι στην κορφή, 
στη γη απάνω µείνε»

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

πραγµατοποιούνται επί σειρά ετών επιχειρήσεις ευρείας 
κλίµακας µε τη συνδροµή των εναέριων µέσων της 
Ελληνικής Αστυνοµίας σε συνεργασία µε τα Τ.Α.Ε. 
Ρεθύµνου και Μυλοποτάµου. Ενδεικτικά αναφέ-
ρεται ότι κατά το έτος 2016 συνελήφθησαν 176 
άτοµα για τον νόµο περί ναρκωτικών, ενώ εκρι-
ζώθηκαν 2.378 δενδρύλλια κάνναβης.

Η ανάπτυξη του δικτύου συνεργασιών µε 
θεσµικούς και τοπικούς φορείς αποτελεί ένα 
εκ των βασικών δυνατοτήτων που οφείλου-
µε να ενεργοποιήσουµε προκειµένου να 
υλοποιείται  µε επιτυχία ο Στρατηγικός 
Σχεδιασµός που θέτει η ηγεσία της Ελ-

Στο πλαίσιο αυτό και προς εξα-

Χρηµατοοικονοµικής ∆ιοίκησης του Πολυτεχνείου Κρήτης, η 
οποία δόθηκε στη δηµοσιότητα µε τον τίτλο «Εκτίµηση της 

επικινδυνότητας των Περιφερειακών Ενοτήτων της 
Ελλάδας βάσει των τροχαίων ατυχηµάτων το 2016», 
το Ρέθυµνο χαρακτηρίζεται ως νοµός χαµηλής επι-

κινδυνότητας από άποψη τροχαίων ατυχηµάτων. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα τροχαία ατυχήµατα 
στο νοµό µας είναι στην πλειονότητά τους 
υλικών ζηµιών ή ελαφρών τραυµατισµών 
και σπανιότερα σοβαρών τραυµατισµών ή 
θανατηφόρα. Ωστόσο, το προσωπικό των 
υπηρεσιών τροχαίας καταβάλλει καθη-
µερινά κάθε δυνατή προσπάθεια στον 
αγώνα πρόληψης και αποτροπής των 
τροχαίων συγκρούσεων εφαρµόζοντας 

Ο ∆ιευθυντής ∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Ρεθύµνου,
Ταξίαρχος κ. Ρουτζάκης Αντώνιος
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ενεργεί τροχονοµικούς ελέγχους κυρίως στα σηµεία που έχουν 
χαρτογραφηθεί ως επικίνδυνα, βεβαιώνοντας µε αυστηρότητα τις 
επικίνδυνες παραβάσεις. Ταυτόχρονα συνεργάζεται µε τις αρµόδιες 
υπηρεσίες της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύµνου και των ∆ήµων, 
την Πυροσβεστική Υπηρεσία, το ΕΚΑΒ, το Λιµεναρχείο αλλά και µε 
συλλόγους και εθελοντές πολίτες. Παράλληλα, καταρτίζεται στην 
αρχή της σχολικής χρονιάς πρόγραµµα επισκέψεων της Τροχαίας 
στα σχολεία της πόλης και της επαρχίας, συµµετέχουµε ενεργά 
σε πρωτοβουλίες και εκδηλώνουµε δράσεις ευαισθητοποίησης 
του κοινού, αναδεικνύοντας έντονα την σωστή οδική συµπεριφορά 
καθώς και τους κινδύνους που ελλοχεύουν από την µη τήρηση των 
κανόνων του ΚΟΚ. 

Άποψή µας είναι ότι η εκπαίδευση οδικής ασφάλειας πρέπει να 
ενταχθεί στο σχολικό πρόγραµµα και να έχει στόχο την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων για πεζούς, ποδηλάτες, µελλοντικούς οδηγούς και επι-
βάτες. Αν τα υπόλοιπα µαθήµατα είναι χρήσιµα για να έχει το παιδί 
µια καλύτερη ζωή, αυτό το µάθηµα είναι χρήσιµο για την ίδια τη ζωή.

Ενόψει της έναρξης της τρέχουσας θερινής τουριστικής πε-
ριόδου και µε δεδοµένο ότι αναµένεται αυξηµένη κίνηση ξένων 
επισκεπτών τόσο στην περιοχή ευθύνης µας, όσο και στις λοιπές 
περιοχές της Κρήτης, έχουν καθοριστεί συγκεκριµένες δράσεις 
που στοχεύουν στην αντιµετώπιση φαινοµένων µικροεγκληµατι-
κότητας, στην ενδυνάµωση των σχέσεων Αστυνοµίας-Πολιτών µε 
την υιοθέτηση µορφών αστυνόµευσης που βοηθούν τους πολίτες 
και τους τουριστικούς φορείς να συνδιαµορφώσουν το πλαίσιο 
και την µορφή της τουριστικής αστυνόµευσης.

Με στόχο να διατηρήσουµε το Ρέθυµνο ένα ασφαλή προ-
ορισµό δίνουµε ιδιαίτερη βαρύτητα στην πρόληψη µε εµφανή 
αστυνόµευση τόσο εντός της παλιάς πόλης του Ρεθύµνου, όσο 

και στα τουριστικά θέρετρα που βρίσκονται ανατολικά του πα-
ραλιακού µετώπου της πόλης του Ρεθύµνου και στα τοπικά δια-
µερίσµατα Μπαλί, Πάρνορµο ∆ήµου Μυλοποτάµου και Αγία Γα-
λήνη, Πλακιά ∆ήµου Αγίου Βασιλείου, διαθέτοντας για το σκοπό 
αυτό τις ειδικές οµάδες ∆ιεύθυνσής µας και συνεργαζόµενοι 
παράλληλα µε τα τοπικά Τµήµατα Αστυνοµικών Επιχειρήσεων 
όσο αφορά τις πιο αποµακρυσµένες περιοχές της υπαίθρου.   

Πέραν των ανωτέρω και µε αποκλειστικό γνώµονα την πα-
ροχή ποιοτικών και αναβαθµισµένων υπηρεσιών στους ξένους 
και ντόπιους επισκέπτες, από το Τµήµα Τουριστικής Αστυνοµίας 
Ρεθύµνου σε συνεργασία µε τα οικεία Αστυνοµικά Τµήµατα 
πραγµατοποιούνται εκτεταµένοι έλεγχοι σε θέµατα που απα-
σχολούν τα τουριστικά θέρετρα περιοχής ευθύνης µας, όπως 
είναι τα ξενοδοχειακά καταλύµατα, τουριστικά καταστήµατα, ξε-
ναγοί, ελεύθερη κατασκήνωση κ.λ.π., εντατικοποιώντας αυτούς 
στις περιοχές ενταγµένες στο Ευρωπαϊκό Οικολογικό ∆ίκτυο 
NATURA 2000 όπως στη λίµνη του Πρέβελη για την τήρηση της 
Νοµοθεσίας για την ελεύθερη κατασκήνωση.
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Τ Τ  α ζητήµατα που απασχολούν την Ελληνική Αστυνοµία 
στο Νοµό Ηρακλείου τόσο στην πόλη όσο και στην εν-
δοχώρα του Νοµού αφορούν αδικήµατα κατά της πε-

ριουσίας, παραβάσεις των Νόµων των ναρκωτικών, όπλων, 
ζωοκλοπής και αλλοδαπών.

Κάνοντας έναν απολογισµό, θα µπορούσα να πω ότι εί-
µαστε σε ικανοποιητικό επίπεδο, όσον αφορά την επίτευξη 
των επιδιωκόµενων στόχων, καθότι έχει εξιχνιαστεί πληθώρα 
υποθέσεων µε «µεγάλο» αριθµό συλλήψεων για κατοχή και 
διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, παράνοµη κατοχή και χρήση 
πυροβόλων όπλων, για αδικήµατα κατά της περιουσίας κα-
θώς και για άλλα εγκλήµατα. Ιδίως, κατά την περίοδο που 
διανύουµε η ∆ιεύθυνση Αστυνοµίας Ηρακλείου και όλο το 
προσωπικό θέτουµε ως πρωταρχικό στόχο την ενίσχυση της 
ασφάλειας των πολιτών, την προστασία των έννοµων αγαθών 
και τη γενικότερη αναβάθµιση της ποιότητας ζωής στην 
ευρύτερη περιοχή του Ηρακλείου. Για αυτόν το λόγο, 
ενισχύεται η εµφανής αστυνοµική παρουσία µέσω 
των εποχούµενων περιπολιών, των πεζών περιπολι-
ών, της δίκυκλης αστυνόµευσης σε πολυσύχναστα 
σηµεία και τουριστικές περιοχές του Νοµού. Επι-
πλέον, οι αστυνοµικές υπηρεσίες του Νοµού 
πραγµατοποιούν συστηµατικές έρευνες που 
αφορούν όλο το φάσµα της εγκληµατικής 
δραστηριότητας, είτε µε αποκλειστικές 
δράσεις είτε από κοινού µε άλλες συ-
ναρµόδιες Υπηρεσίες - Αρχές. 

Για την επιτυχή υλοποίηση 
κάθε δράσης της Ελληνικής 
Αστυνοµίας αλλά και για να 
µπορέσει να ανταποκριθεί στο 
δύσκολο και σηµαντικό έργο 
της θεωρείται απαραίτητη η συ-

νεργασία µε θεσµικούς και τοπικούς φορείς. Όσο αφορά τη 
∆ιεύθυνση Αστυνοµίας Ηρακλείου µπορώ να πω µε απόλυτη 
βεβαιότητα ότι η συνεργασία µας µε τους εκπροσώπους των  
Εισαγγελικών - ∆ικαστικών Αρχών, Ο.Τ.Α. , ∆ηµοτικής Αστυ-
νοµίας, διάφορων κοινωνικών φορέων, Προξενικών Αρχών, 
κ.ά. διατηρούνται σε  άριστο επίπεδο. 

Από κοινού, λοιπόν, αναπτύσσεται µια σειρά στοχευµένων 
δράσεων, οι οποίες είναι προσαρµοσµένες στα τοπικά χαρα-
κτηριστικά και τις ιδιαιτερότητες της περιοχής και συµβάλ-
λουν στην περαιτέρω ανάπτυξη και εδραίωση σταθερών και 
ισχυρών σχέσεων αµοιβαίας εµπιστοσύνης και συνεργασίας 
µεταξύ των φορέων. Μέσα, λοιπόν, από τη συνεργασία αυτή 
µπορεί να επιτευχθεί ο κοινός στόχος όλων µας και ο στόχος 
αυτός δεν είναι άλλος από την καλύτερη εξυπηρέτηση των 
πολιτών και τη διαµόρφωση κλίµατος ασφάλειας και οµαλό-

τητας σε ολόκληρη την περιοχή.
Ο νοµός Ηρακλείου ως ο πολυπληθέστερος από τους 

άλλους νοµούς της Κρήτης και µε εκτεταµένη οικονοµική 
δραστηριότητα παρουσιάζει τον µεγαλύτερο κυκλοφοριακό 

φόρτο, οπότε και τα περισσότερα τροχαία ατυχή-
µατα. Η ∆ιεύθυνση Αστυνοµίας Ηρακλείου στο 
πλαίσιο προληπτικών δράσεων που αναπτύσ-

σει στο τοµέα της οδικής ασφάλειας, θέτει σε 
εφαρµογή ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα 

αποτροπής τροχαίων ατυχηµάτων, µέσω 
αποτελεσµατικής αντιµετώπισης ιδιαίτερα 

«επικίνδυνων»  τροχαίων παραβάσεων. 
Καθηµερινά συγκροτούνται συνερ-

γεία, που πραγµατοποιούν τροχονο-
µικούς ελέγχους σε επιλεγµένα ση-
µεία. Επιπλέον, πραγµατοποιούνται 
διαλέξεις για την ευαισθητοποίηση 
των οδηγών και χρηστών της οδού 

α ζητήµατα που απασχολούν την Ελληνική Αστυνοµία νεργασία µε θεσµικούς και τοπικούς φορείς. Όσο αφορά τη 

«Μεγάλο πράγµα στη ζωή, πριν πας για τη δουλειά σου
  να µη ξεχνάς να ντύνεσαι το ρούχο τσ’ αθρωπιάς σου»

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

και τη γενικότερη αναβάθµιση της ποιότητας ζωής στην 
ευρύτερη περιοχή του Ηρακλείου. Για αυτόν το λόγο, 
ενισχύεται η εµφανής αστυνοµική παρουσία µέσω 
των εποχούµενων περιπολιών, των πεζών περιπολι-
ών, της δίκυκλης αστυνόµευσης σε πολυσύχναστα 
σηµεία και τουριστικές περιοχές του Νοµού. Επι-
πλέον, οι αστυνοµικές υπηρεσίες του Νοµού 
πραγµατοποιούν συστηµατικές έρευνες που 
αφορούν όλο το φάσµα της εγκληµατικής 
δραστηριότητας, είτε µε αποκλειστικές 
δράσεις είτε από κοινού µε άλλες συ-

Για την επιτυχή υλοποίηση 

τητας σε ολόκληρη την περιοχή.
Ο νοµός Ηρακλείου ως ο πολυπληθέστερος από τους 

άλλους νοµούς της Κρήτης και µε εκτεταµένη οικονοµική 
δραστηριότητα παρουσιάζει τον µεγαλύτερο κυκλοφοριακό 

φόρτο, οπότε και τα περισσότερα τροχαία ατυχή-
µατα. Η ∆ιεύθυνση Αστυνοµίας Ηρακλείου στο 
πλαίσιο προληπτικών δράσεων που αναπτύσ-

σει στο τοµέα της οδικής ασφάλειας, θέτει σε 
εφαρµογή ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα 

αποτροπής τροχαίων ατυχηµάτων, µέσω 
αποτελεσµατικής αντιµετώπισης ιδιαίτερα 

«επικίνδυνων»  τροχαίων παραβάσεων. 

Ο ∆ιευθυντής ∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Ηρακλείου,
Ταξίαρχος κ. Κανακουσάκης Ιωσήφ
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µε στόχο την ορθή οδική νοοτροπία. Επιπλέον, µε την έναρξη της 
σχολικής χρονιάς πραγµατοποιείται διανοµή ενηµερωτικών φυλ-
λαδίων σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα, στρατιωτικές µονάδες, σε δη-
µόσιες εκδηλώσεις και χώρους ευρείας καταναλωτικής κίνησης.

Ο Νοµός Ηρακλείου φέτος όπως και κάθε χρόνο, φιλοξενεί 
µεγάλο αριθµό τουριστικών γκρουπ και ταξιδιωτών. Θα µπορού-
σαµε να πούµε ότι φέτος η τουριστική περίοδος άρχισε από πολύ 
νωρίς και αναµένεται να είναι η πλέον εκτεταµένη, συγκριτικά µε 
προηγούµενα έτη. Φυσικά, αναµενόµενο της µεγάλης τουριστικής 
δραστηριότητας είναι η ανάδυση ζητηµάτων που καλούµαστε να 
διαχειριστούµε. Από τα σηµαντικότερα απ’ αυτά είναι η αντιµετώ-
πιση της µικροεγκληµατικότητας κυρίως σε τουριστικές περιοχές 
(π.χ. µικροκλοπές σε παραλίες, καταλύµατα κ.λπ.), η πρόληψη τρο-
χαίων ατυχηµάτων λόγω της αυξηµένης κίνησης ενοικιαζοµένων 
οχηµάτων (δίκυκλων και τετράτροχων µηχανών τύπου γουρούνα), 
η διενέργεια ελέγχων σε κέντρα διασκεδάσεως (ηχορύπανση, νο-
θευµένα αλκοολούχα ποτά, κ.λ.π.)

Για την αντιµετώπιση των προαναφερό-
µενων ζητηµάτων 

εφαρµόζεται το Ειδικό Σχέδιο Θερινής Τουριστικής Αστυνόµευ-
σης που έχει εκπονηθεί από τη Γενική Περιφερειακή Αστυνοµική 
∆ιεύθυνση Κρήτης σε συνεργασία µε τη ∆ιεύθυνση Αστυνοµίας 
Ηρακλείου. Στο σχέδιο αυτό προβλέπονται όλοι οι ανωτέρω έλεγ-
χοι και ενισχύονται µε αστυνοµικό προσωπικό οι Αστυνοµικές 
Υπηρεσίες της ∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Ηρακλείου (Α.Τ. Αερο-
λιµένα, Τ.Τ.Α. Ηρακλείου) και κυρίως αυτές των οποίων εµπίπτει 
στην τοπική αρµοδιότητα τους η αστυνόµευση τουριστικών περι-
οχών (όπως Α.Τ. Χερσονήσου, Α.Τ. Περιφέρειας) για την αποτελε-
σµατικότερη αστυνόµευση. Κλείνοντας, αναφέρω ότι οι Υπηρεσίες 

της ∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Ηρακλείου 
βρίσκονται σε καθηµερινή επι-
κοινωνία - συνεργασία µε άλ-
λους συναρµόδιες Υπηρεσίες 
και Αρχές, όπως Προξενικές, 
∆ηµοτικές Αρχές, Λιµενική 
Αρχή, Υγειονοµικές Υπηρεσίες, 
µε τις οποίες διενεργούν από 

κοινού ελέγχους.
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Η Η ∆ιεύθυνση Αστυνοµίας Λασιθίου πέραν των προλη-
πτικών µέτρων για την αυξηµένη τουριστική κίνηση 
εστιάζει στην καταπολέµηση µικροεγκληµατικών πα-

ραβάσεων που καταγράφονται σχεδόν ισοµερώς  στα µεγάλα 
αστικά κέντρα της Ιεράπετρας, της Σητείας, του Αγίου Νικο-
λάου και της Νεάπολης. Από όλες τις Υπηρεσίες του νοµού 
Λασιθίου συγκροτούνται συνεργεία ελέγχων, εξετάζονται 
αναλυτικά διαθέσιµες πληροφορίες, ενεργούνται προσαγω-
γές - εξακριβώσεις υπόπτων ατόµων, υλοποιείται πρόγραµ-
µα εποχούµενων περιπολιών και ενηµερώσεων των πολιτών, 
ιδίως σε περιοχές που παρουσιάζουν έξαρση φαινοµένων.

Επιπλέον, παρατηρούνται προβλήµατα που σχετίζονται 
µε κτηνοτροφικές δραστηριότητες, ιδίως στην πρόκληση 
ζηµιών των αγροτικών καλλιεργειών. Επισηµαίνεται ότι, 
η αγροτική παραγωγή του νοµού Λασιθίου είναι από 
τις µεγαλύτερες της χώρας µας. Οµοίως, εφαρµό-
ζονται µε αυστηρότητα οι νοµοθεσίες που αφορούν 
την προστασία του φυσικού περιβάλ-
λοντος. Οι υπηρεσίες µας συνεργα-
ζόµενες στενά µε τις δυνάµεις των 
Τµηµάτων Αστυνοµικών Επιχειρή-
σεων και µε όλους τους συναρµόδι-
ους φορείς  (Περιφερειακή Ενότητα 
Λασιθίου, Ο.ΠΕ.ΚΕΠ.Ε., κατά τόπους 
∆ήµους, ∆ασική Υπηρεσία) καταβά-
λουν σηµαντικές προσπάθειες για 
την αντιµετώπιση των ζητηµάτων 
που απασχολούν τους κατοίκους 
της υπαίθρου και των αγροτι-
κών περιοχών. Στην κατεύθυν-
ση αυτή και µε πρωτοβουλία της 
∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Λασι-

θίου έχει συγκροτηθεί η σχετική επιτροπή περισυλλογής 
αδέσποτων ζώων (βάσει του Νόµου 4056/2012) της Π.Ε. Λα-
σιθίου, επιφέροντας θετικά για την κοινωνία αποτελέσµατα.

Η συνεργασία µε τον κάθε πολίτη και επισκέπτη είναι δε-
δοµένη στον νοµό λασιθίου. Ωστόσο, διατηρούµε άψογη και 
αποδοτική συνεργασία µε όλους τους δηµοσίους φορείς την 
Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου, τους δήµους του νοµού και 
τους λοιπούς φορείς της τοπικής κοινωνίας, καθώς και τις 
εθελοντικές οµάδες της περιφέρειάς µας (οµάδα διάσωσης 
Λασιθίου, Ερυθρό Σταυρό κλπ οµάδες). Καταβάλλουµε κάθε 
προσπάθεια για διεύρυνση και ενίσχυσή της µε στόχο την 
προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών αλλά 
και του φυσικού περιβάλλοντος του τόπου µας, συνεργαζό-

µενοι στενά σε κάθε περίπτωση για την αντιµετώπιση 
των όποιων προβληµάτων.

Ενδεικτικά, αναφέρουµε ότι ως στόχος για το 
έτος 2016 τέθηκε η µείωση των τροχαίων ατυχη-
µάτων κατά 5%. Αυτό φανερώνει τον συνδυασµό της 

πτωτικής πορείας στα τροχαία ατυχήµατα αλλά και 
την απόδοση των υπηρεσιών τροχαίας της 

∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Λασιθίου που 
προβαίνουν καθηµερινά σε ελέγχους των  
επικίνδυνων παραβάσεων που αποτελούν 
την κυριότερη αφορµή για την πρόκληση 
των τροχαίων ατυχηµάτων.

Επιπλέον, η ∆ιεύθυνση Αστυνοµίας 
Λασιθίου σε συνεργασία µε το Τµήµα 

Τροχαίας Αγίου Νικολάου εφαρµό-
ζει ανά τακτά χρονικά διαστήµατα  
πρόγραµµα ευαισθητοποίησης 
µαθητών στο πάρκο κυκλοφορια-
κής αγωγής στην πόλη του Αγίου 

«Με την ελπίδα πως µπορεί
     το αύριο ν’αλλάξει
    βρίσκει κανείς τη δύναµη
   τους πόνους να βαστάξει»

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

ζηµιών των αγροτικών καλλιεργειών. Επισηµαίνεται ότι, 
η αγροτική παραγωγή του νοµού Λασιθίου είναι από 
τις µεγαλύτερες της χώρας µας. Οµοίως, εφαρµό-
ζονται µε αυστηρότητα οι νοµοθεσίες που αφορούν 
την προστασία του φυσικού περιβάλ-
λοντος. Οι υπηρεσίες µας συνεργα-
ζόµενες στενά µε τις δυνάµεις των 
Τµηµάτων Αστυνοµικών Επιχειρή-
σεων και µε όλους τους συναρµόδι-
ους φορείς  (Περιφερειακή Ενότητα 
Λασιθίου, Ο.ΠΕ.ΚΕΠ.Ε., κατά τόπους 
∆ήµους, ∆ασική Υπηρεσία) καταβά-
λουν σηµαντικές προσπάθειες για 

µενοι στενά σε κάθε περίπτωση για την αντιµετώπιση 
των όποιων προβληµάτων.

Ενδεικτικά, αναφέρουµε ότι ως στόχος για το 
έτος 2016 τέθηκε η µείωση των τροχαίων ατυχη-
µάτων κατά 5%. Αυτό φανερώνει τον συνδυασµό της 

πτωτικής πορείας στα τροχαία ατυχήµατα αλλά και 
την απόδοση των υπηρεσιών τροχαίας της 

∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Λασιθίου που 
προβαίνουν καθηµερινά σε ελέγχους των  
επικίνδυνων παραβάσεων που αποτελούν 
την κυριότερη αφορµή για την πρόκληση 
των τροχαίων ατυχηµάτων.

Επιπλέον, η ∆ιεύθυνση Αστυνοµίας 
Λασιθίου σε συνεργασία µε το Τµήµα 

Ο ∆ιευθυντής ∆ιεύθυνσης Αστυνοµίας Λασιθίου,
Αστυνοµικός Υποδιευθυντής κ. Παπαδάκης Εµµανουήλ
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Νικολάου. Οµοίως, το Τµήµα Τροχαίας Ιεράπετρας έχει προ-
χωρήσει στην κατάρτιση ενηµερωτικού υλικού για την σωστή 
οδική συµπεριφορά µε την υποστήριξη του οικείου ∆ήµου.

Με στόχο να διατηρήσουµε το Λασίθι ένα ασφαλή και 
δηµοφιλή προορισµό δίνουµε ιδιαίτερη βαρύτητα στην 
πρόληψη µε εµφανή αστυνόµευση τόσο εντός της παλιάς 
πόλης του Αγίου Νικολάου, όσο και στις λοιπές περιοχές µε 
αυξηµένη τουριστική κίνηση (Ελούντα, Σητείας, Φοινικόδα-
σος του Bάι κλπ), διαθέτοντας για το σκοπό αυτό τις ειδικές 
οµάδες της ∆ιεύθυνση µας και συνεργαζόµενοι παράλληλα 
µε το   Τµήµα Αστυνοµικών Επιχειρήσεων Λασιθίου και το 
Κλιµάκιο Αστυνοµικών Επιχειρήσεων Σητείας, όσο αφορά 
τις πιο αποµακρυσµένες περιοχές της υπαίθρου.   Πέραν 
των ανωτέρω και µε αποκλειστικό γνώµονα την παροχή ποι-
οτικών και αναβαθµισµένων υπηρεσιών στους ξένους και 
ντόπιους επισκέπτες, από το Τµήµα Τουριστικής Αστυνοµίας 
Αγίου Νικολάου σε συνεργασία µε τα οικεία Αστυνοµικά 
Τµήµατα πραγµατοποιούνται εκτεταµένοι έλεγχοι σε θέµατα 
που απασχολούν τα τουριστικά θέρετρα περιοχής ευθύνης 

µας, όπως είναι τα ξενοδοχειακά καταλύµατα, τουριστικά 
καταστήµατα, ξεναγοί, ελεύθερη κατασκήνωση, επιχειρή-
σεις µε ενοικιαζόµενα οχήµατα, κ.λ.π. εντατικοποιώντας αυ-
τούς στις περιοχές ενταγµένες στο Ευρωπαϊκό Οικολογικό 
∆ίκτυο NATURA 2000 όπως τη νήσο της Σπιναλόγκας, τη 
Νήσο Χρυσή κ.λ.π. περιοχές για την τήρηση της ισχύουσας 
Νοµοθεσίας και την προστασία του φυσικού πλούτου µας.
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Τ 
ΣΥΝΤΟΜΟ  ΙΣΤΟΡΙΚΟ

Το Τµήµα ∆οκίµων Αστυφυλάκων Ρεθύµνου λειτούργησε 
για πρώτη φορά στο Ρέθυµνο, το 1951, µε την ονοµα-
σία Παράρτηµα Σχολής Οπλιτών Χωροφυλακής Κρήτης.  

Είναι το παλαιότερο και ιστορικότερο από τα λειτουργούντα 
Τµήµατα ∆οκίµων Αστυφυλάκων και διαδραµάτισε σηµαντι-
κό ρόλο κατά τη Μάχη της Κρήτης, το Μάιο του 1941. Στο 
Μαυσωλείο της Σχολής φυλάσσονται τα οστά 137 ∆οκίµων 
και µονίµων Χωροφυλάκων και Αξιωµατικών που έπεσαν 
µαχόµενοι. Το Τµήµα αποτελεί συνέχεια του Σχολείου Χω-
ροφυλακής που λειτούργησε µε διάφορες ονοµασίες από το 
1918 στα Χανιά µέχρι την µετεγκατάστασή του στο Ρέθυµνο. 
Το συγκρότηµα των οικηµάτων που στεγάζεται έχει παρα-
χωρηθεί κατά κυριότητα από το ∆ήµο Ρεθύµνου υπό τον όρο 
να λειτουργεί ως Σχολή Αστυνοµίας. Σπουδαιότερο είναι το 
κτίριο του παλαιού Νοσοκοµείου Ρεθύµνου που ανεγέρθηκε 
από το Ρωσικό στρατό κατά την παραµονή του στο Ρέθυµνο 
την περίοδο 1897-1913. 

Το έτος 2009 δηµιουργήθηκε εκθεσιακός χώρος µε 
εκθέµατα από τη µάχη της Κρήτης και από το 2011 
λειτουργεί επιπρόσθετα έκθεση εντός του χώρου 
του Μουσείου µε στολές στρατιωτικές και στολές 
Σωµάτων Ασφαλείας παλαιοτέρων ετών και δια-
φόρων χωρών.

Έχουν συµπληρωθεί 66 χρόνια συνεχούς 
λειτουργίας της Σχολής στο συγκεκριµένο 
χώρο απ’  όπου µέχρι σήµερα έχουν απο-
φοιτήσει περίπου 17.500 αστυνοµικοί. 

ΟΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Ο χώρος που καταλαµβάνει το 
Τµήµα ∆οκίµων Αστυφυλάκων Ρε-
θύµνου είναι 12.019 τετραγωνικά 
µέτρα, µέσα στον οποίο περιλαµ-
βάνονται πέντε (5) κύρια κτίρια, 
γήπεδο ποδοσφαίρου - Μπάσκετ 

- βόλεϊ, Ναός, αλσύλλιο, εξωτερικοί χώροι. Στις εγκαταστάσεις 
µπορούν να εκπαιδευτούν µέχρι 220 ∆όκιµοι Αστυφύλακες. 

Οι ∆όκιµοι Αστυφύλακες εκπαιδεύονται θεωρητικά σε έξι 
αίθουσες διδασκαλίας εξοπλισµένες µε οπτικοακουστικά µέσα.

Οι εγκαταστάσεις της Σχολής περιλαµβάνουν Βιβλιοθή-
κη, δύο αίθουσες υπολογιστών, χώρο έκθεσης µουσειακού 
υλικού από τη Μάχη της Κρήτης και στολών  εξοµοιωτή 
κρίσιµων αστυνοµικών καταστάσεων (FATS), γυµναστήριο, 
κυλικείο, πρατήριο, αίθουσα ψυχαγωγίας, εστιατόριο, θαλά-
µους, γραφεία, Πρότυπο Αστυνοµικό Τµήµα, πίστα οδήγησης 
µοτ/τας,  βοηθητικές εγκαταστάσεις, αποθήκες, κ.λπ..

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ

Στο Τµήµα ∆οκίµων Αστυφυλάκων Ρεθύµνου εκπαιδεύο-
νται ογδόντα δύο (82) Πρωτοετείς ∆όκιµοι Αστυφύλακες, ενώ 
ήδη πραγµατοποιούν την πρακτική τους εκπαίδευση σε διά-
φορες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας εβδοµήντα εννέα 
(79) Τριτοετείς ∆όκιµοι Αστυφύλακες. 

        Το διδακτικό προσωπικό αποτελείται από καθηγητές 
πανεπιστηµίου, κοινωνικούς επιστήµονες, δικαστικούς, 

νοµικούς, καθηγητές φυσικής αγωγής, ιατρούς, ιατροδι-
καστές κλπ. , αλλά και από Αξιωµατικούς και κατώτερο 
εκπαιδευτικό Αστυνοµικό Προσωπικό , που υπηρετεί  
στη Σχολή ή στην Αστυνοµική ∆ιεύθυνση Ρεθύµνου (οι 

περισσότεροι µε σπουδές σε Α.Ε.Ι.).

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ

Πρακτική Εκπαίδευση - Άθληση 
Η πρακτική εκπαίδευση των εκπαι-

δευόµενων γίνεται σε κατάλληλα δι-
αµορφωµένους εξωτερικούς χώρους 
της Σχολής, στο γυµναστήριο στην 

αίθουσα αυτοάµυνας  στο πεδίο 
βολής του 547 Τ.Π. , στο Πρότυ-
πο Α.Τ. και στην πίστα οδήγησης 
µοτοσικλέτας.  Η σωµατική εκ-

εκθέµατα από τη µάχη της Κρήτης και από το 2011 
λειτουργεί επιπρόσθετα έκθεση εντός του χώρου 
του Μουσείου µε στολές στρατιωτικές και στολές 
Σωµάτων Ασφαλείας παλαιοτέρων ετών και δια-

Έχουν συµπληρωθεί 66 χρόνια συνεχούς 
λειτουργίας της Σχολής στο συγκεκριµένο 
χώρο απ’  όπου µέχρι σήµερα έχουν απο-
φοιτήσει περίπου 17.500 αστυνοµικοί. 

πανεπιστηµίου, κοινωνικούς επιστήµονες, δικαστικούς, 
νοµικούς, καθηγητές φυσικής αγωγής, ιατρούς, ιατροδι-

καστές κλπ. , αλλά και από Αξιωµατικούς και κατώτερο 
εκπαιδευτικό Αστυνοµικό Προσωπικό , που υπηρετεί  
στη Σχολή ή στην Αστυνοµική ∆ιεύθυνση Ρεθύµνου (οι 

περισσότεροι µε σπουδές σε Α.Ε.Ι.).

Ο ∆ιοικητής του Τ.∆.Α. Ρεθύµνου,
Α/Α΄ Σπυρίδων Γερµανάκης
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γύµναση γίνεται  στα γήπεδα ποδοσφαίρου µε χλοοτάπητα 
(MINI SOCCER), καλαθόσφαιρας και πετόσφαιρας, στην αί-
θουσα αυτοάµυνας  στο κλειστό γυµναστήριο, το οποίο είναι 
εξοπλισµένο µε όργανα γυµναστικής. Συγκροτούνται οµάδες 
καλαθόσφαιρας, πετόσφαιρας, στίβου, σκοποβολής και ποδο-
σφαίρου οι οποίες  λαµβάνουν µέρος σε αθλητικές συναντή-
σεις, όποτε αυτό επιβάλλεται ή είναι εφικτό.

Αίθουσες  Ηλεκτρονικών Υπολογιστών
Λειτουργούν δύο αίθουσες  ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

στις  οποίες  διδάσκεται το µάθηµα της πληροφορικής  µε 
σκοπό την εξοικείωσή των ∆οκίµων Αστυφυλάκων  στην 
χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Προσοµοιωτής στην Εκπαίδευση των Όπλων (FATS)
Ο προσοµοιωτής στην εκπαίδευση των όπλων του Τ.∆.Α. 

Ρεθύµνου λειτουργεί σε ειδικά διαµορφωµένη αίθουσα χω-
ρητικότητας 40 ατόµων µε δυνατότητα ταυτόχρονης εκπαί-
δευσης 4 ατόµων.

Η εκπαίδευση µε τον προσοµοιωτή παρέχει τη δυνα-
τότητα στους εκπαιδευόµενους να εξασκούνται σε ποικί-
λα σενάρια της αστυνοµικής τακτικής και επαγγελµατικής 
πραγµατικότητας. 

Από την έναρξη της λειτουργίας του το έτος 1999 εκπαι-
δεύονται οι ∆όκιµοι της Υπηρεσίας µας, οι ∆όκιµοι του Τ∆Α 
Σητείας και όλο το προσωπικό της Γενικής Περιφερειακής 
Αστυνοµικής ∆ιεύθυνσης Κρήτης.

Η Βιβλιοθήκη 
Η βιβλιοθήκη του Τ.∆.Α. Ρεθύµνου κατέχει σηµαντικό ρόλο 
στην υποστήριξη της εκπαίδευσης των ∆οκίµων Αστυφυ-
λάκων και αποτελεί πηγή πληροφόρησης και γνώσεων για 
όλους τους αστυνοµικούς που υπηρετούν στην ευρύτερη 
περιοχή. Είναι οργανωµένη ώστε να υποστηρίζει βιβλιογρα-
φικά τη θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση των ∆οκίµων 
Αστυφυλάκων και να τους βοηθάει στην εκπόνηση εργασιών 
υπό τύπου σεµιναρίου µε δυνατότητα δανεισµού του υλικού 
της ή µελέτης στο αναγνωστήριό της. 

Περιέχει βιβλία, περιοδικά και οπτικοακουστικό υλικό 
που αφορούν την αστυνόµευση, τη νοµική επιστήµη, τις 

κοινωνικές επιστήµες, τις  
επιστήµες του ανθρώπου και 
της λογοτεχνίας.

Η βιβλιοθήκη διαθέτει 
και οπτικοακουστικό υλικό 
σε θέµατα που αφορούν τους 
αστυνοµικούς (εκπαίδευση 
σε θέµατα αυτοπροστασίας, 
όπλων, τροχαίας, επιστηµονικής 
αστυνοµίας, προανακριτικών ενερ-
γειών και ερευνών, πρώτων βοηθειών, 
πολιτικής άµυνας, αστυνοµικές ταινίες, κλπ). Ο χρήστης 
της βιβλιοθήκης µπορεί να χρησιµοποιήσει βιντεοκασέτες 
µέσα στη βιβλιοθήκη όπου υπάρχουν βίντεο, τηλεόραση και 
ακουστικά. Η βιβλιοθήκη είναι σε θέση να επεκταθεί και για 
χρήση από την τοπική κοινωνία. Έχει δηµιουργηθεί χώρος 
µε ένα Η/Υ µε δυνατότητα σύνδεσης στο διαδίκτυο.

ΣΤΟΧΟΙ

Η εκπαίδευση στο Τ.∆.Α. Ρεθύµνου προσπαθεί συνεχώς 
να προσαρµόζεται στα σύγχρονα δεδοµένα εκπαίδευσης και 
έχει ως στόχους:
► Την υψηλού επιπέδου θεωρητική και πρακτική εκ-

παίδευση των ∆οκίµων Αστυφυλάκων  ώστε µετά την 
αποφοίτηση τους να είναι σύγχρονοι επαγγελµατίες και 
καταρτισµένοι Αστυνοµικοί. 

σε θέµατα αυτοπροστασίας, 
όπλων, τροχαίας, επιστηµονικής 
αστυνοµίας, προανακριτικών ενερ-
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► Την πειθαρχία, το ήθος και πνεύµα συνεργασίας.
► Βελτίωση Φυσικής  Κατάστασης  και Σωµατικών Ικανοτήτων.

Η θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση των δοκίµων 
γίνεται σύµφωνα µε τις διεθνείς τάσεις και αντιλήψεις για 
την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας και την πρόληψη 
του εγκλήµατος, µε τη χρήση σύγχρονων τεχνικών και 
ηλεκτρονικών µέσων. Οι νέοι Αστυφύλακες πλέον είναι σε 
θέση να   ανταποκριθούν   µε επιτυχία στις απαιτήσεις και 
προσδοκίες των πολιτών για καλύτερη ποιότητα υπηρεσι-
ών, ταχύτητα και αποτελεσµατικότητα αλλά και κοινωνική 
ευαισθησία και σεβασµό στα δικαιώµατα και την ασφάλεια 
των πολιτών και διαθέτουν πλέον την ικανότητα και τον 
επαγγελµατισµό να αντιµετωπίσουν τις νέες προκλήσεις 
της εγκληµατικότητας.

ΤΟ Τ.∆.Α ΡΕΘΥΜΝΟΥ  ΩΣ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Η Υπηρεσία µας, έχει χαρακτηρισθεί ως Εκπαιδευτικό 
Κέντρο της Ελληνικής Αστυνοµίας για την περιφέρεια  Κρή-
της και έχει τις δυνατότητες να υποστηρίξει θεωρητικά και 
πρακτικά τις ανάγκες Εκπαίδευσης των Μονίµων Αστυνο-
µικών Περιφέρειας  Κρήτης.  

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΜΕ ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ

Σηµαντικό ρόλο στην προσπάθεια του Τµήµατος ∆οκίµων 
Αστυφυλάκων Ρεθύµνου έχουν  η τοπική κοινωνία, οι τοπικοί 

φορείς και η πανεπιστηµιακή κοινότητα του Ρεθύµνου, οι οποίοι  
στηρίζουν µε πολλούς τρόπους το έργο της Σχολής, θεωρώντας 
την αναπόσπαστο κοµµάτι της ιστορίας του τόπου. 

Η Σχολή διοργανώνει διαλέξεις και συνέδρια ανοικτά για 
το κοινό και ενδεικτικά αναφέρουµε τα εξής:
► Το 1998 και το 2003 δύο συνέδρια για την αστυνοµική 

εκπαίδευση.
► Το 2003 ηµερίδα για τα τροχαία ατυχήµατα. 
► Το 2007 ηµερίδα σε συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο 

Κρήτης  µε θέµα  «Μετανάστευση και ρατσισµός στη 
σύγχρονη ελληνική κοινωνία»

► Τo 2011 ηµερίδα σε συνεργασία µε το ∆ηµοκρίτειο Πανε-
πιστήµιο Θράκης και το Πανεπιστήµιο Κρήτης , µε θέµα 
«Η εκπαίδευση των Αστυνοµικών».

► Το 2011 πραγµατοποιήθηκε εβδοµαδιαία Έκθεση Τροχαίας. 
► Το  2016 πραγµατοποιήθηκε ηµερίδα σε συνεργασία µε 

τη ∆ιεθνή Ένωση Αστυνοµικών, µε θέµα « Προσφυγική 
κρίση: Η επόµενη µέρα για Ελλάδα και Ευρώπη».

► ∆ιαλέξεις ποικίλων θεµάτων και αρκετές εορταστικές 
εκδηλώσεις.

ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΧΗΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Σηµειώνεται ότι οι εκδηλώσεις για τη Μάχη της Κρήτης στο Ρέ-
θυµνο κορυφώνονται στο χώρο της Σχολής όπου υπάρχει µνηµείο 
για τους πεσόντες αστυνοµικούς και έχει δηµιουργηθεί εκθεσι-
ακός χώρος µε πολεµικό και φωτογραφικό υλικό της περιόδου 
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της Μάχης της Κρήτης. Φιλοξενούνται αντικείµενα εποχής (όπλα, 
στρατιωτικές στολές, σηµαίες, χάρτες, εµβλήµατα, τύπος της επο-
χής) που απεικονίζουν µε παραστατικό τρόπο τη Μάχη ενάντια στη 
Γερµανική εισβολή του 1941 που πραγµατοποιήθηκε στην Κρήτη 
κατά τη διάρκεια του Β΄Παγκοσµίου Πολέµου και συγκεκριµένα 
την 20 Μαΐου 1941, όταν ξεκίνησε η αεροπορική έφοδος των Γερ-
µανών µε την Επιχείρηση Ερµής εναντίον του νησιού. Οι Γερµανοί 
παρά τη σθεναρή αντίσταση των κατοίκων και των συµµαχικών 
δυνάµεων, κατάφεραν να καταλάβουν το νησί.  Το Τµήµα ∆οκίµων 
Αστυφυλάκων προχώρησε στην υλοποίηση της ιδέας του Μουσείου 
προκειµένου να αποτίσει ελάχιστο φόρο τιµής στους αγωνιστές της 
Μάχης της Κρήτης, Έλληνες, Βρετανούς, Αυστραλούς και Νεοζη-
λανδούς, στους 111 Αξιωµατικούς, Υπαξιωµατικούς, Χωροφύλακες 
και ∆όκιµους Χωροφύλακες που έπεσαν ηρωικά µαχόµενοι στις 
περιοχές Λατζιµά, Περιβόλια και Μισσίρια, υπερασπιζόµενοι την 
πόλη του Ρεθύµνου. Στις προαναφερθείσες εκδηλώσεις διαχρονικά 
υπάρχει υψηλή εκπροσώπηση τόσο από τη φυσική όσο και από την 
πολιτική ηγεσία του σώµατος, από τους φορείς του νησιού αλλά και 
τους εκπροσώπους των συµµαχικών δυνάµεων που συµµετείχαν 
στη µάχη της Κρήτης (Αυστραλούς, Νεοζηλανδούς, Άγγλους), µε 
την παρουσία τιµητικού αγήµατος της Σχολής Αξιωµατικών και της 
µπάντα του Σώµατος.  

Επιπλέον το Τµήµα µας µε την συµµετοχή και των εκπαι-
δευοµένων συµµετέχει σε ερανικές εκδηλώσεις της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Ρεθύµνου, προβαίνει  µέσω εράνων σε οικο-
νοµική και υλική ενίσχυση των αναξιοπαθούντων και απόρων 

οικογενειών αλλά συµµετέχει και σε εθελοντικές αιµοδοσίες 
υπέρ της Τράπεζας Αίµατος της Ελληνικής Αστυνοµίας και των 
Ατόµων Με Ειδικές Ανάγκες. ■

Το Περιοδικό ευχαριστεί όλους τους ανθρώπους και κάθε έναν ξε-
χωριστά για τη θερµή υποδοχή  σε ολόκληρο το νησί. Άλλωστε είναι 
γνωστό πως  οι κάτοικοι της Κρήτης αγαπούν τους ξένους, είναι 
άνθρωποι  ευχάριστοι, πρόσχαροι και φιλόξενοι και ταυτόχρονα  
διακατέχονται από µια έντονη επιθυµία και πάθος για ελευθερία 
και ανεξαρτησία που αντανακλάται σε όλες τις εκδηλώσεις της 
καθηµερινής τους ζωής.
Επιπλέον ευχαριστεί τις: Αρχιφύλακα Φωτεινή Σαββοργινάκη & 
Υπαρχιφύλακα Αικατερίνη Σχοινοπλοκάκη (Γραφείο ∆ηµοσίων 
Σχέσεων της ΓΕ.Π.Α.∆. Κρήτης), για τη σηµαντική βοήθεια που 
προσέφεραν στην ολοκλήρωση του άρθρου.


